

凝文化 建阵地 强宣教 垫江县纪委监委纵深推进廉洁文化建设

文化沁人心，廉洁清风吹。1月9日，由垫江县纪委监委等多部门联合开展的“清风丹乡·廉洁奉公”垫江县廉洁文化文艺展演活动圆满举行，受到广大党员干部群众的广泛好评，引起热烈反响。

党的二十大强调，加强新时代廉洁文化建设。近年来，垫江县纪委监委坚持把廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础工程，发挥牵头推动作用，建立完善党风廉政“大宣教”工作格局，以廉洁文化为源头，以阵地建设为基础，以寓教于乐为载体，推动廉洁文化有形有效覆盖，不断实现干部清正、政府清廉、政治清明、社会清明。

廉洁文化深挖更深炼

垫江县作为千年古县，涵养着深厚的耕读文化底蕴。挖掘提炼本土文化、村规民约和家风家训中蕴含的清廉元素，成为了垫江县纪委监委打造具有地方特色的廉洁文化品牌的重头戏。

“公生明，明生廉；廉生威，威兴业”“千金在手，一尘不染；身无分文，心忧天下”。这是垫江籍清代著名教育家李惺整理流传的格言警句。垫江县纪委监委就着手收集选录了李惺著作中关于修身、养德、治学、齐家、做人、处事、正行、为官的经典论述，编印形成《李惺箴言录》教育读本，作为该县

党员干部特别是新进公职人员、年轻干部的必备读物，受到广泛欢迎。正如编委会所言，“其旨在从本土名人著述和传统文化中汲取养分，提炼精神，以滋补我县广大党员干部的思想，端正其行为，进一步涵养崇尚廉洁的精神风貌。”

“做人当如豆花，做事应如豆腐”，在中国石磨豆花之乡——垫江，这句俗语在民间广为流传。在2022年10月建成的垫江县廉洁文化公园内，一组洁白如玉、错落有致的石磨豆花雕塑正是取义于此，其中蕴含的“做人做事要像豆花一样清清白白，像豆腐一样方方正正”的道理，使行人游客在游览观赏过程中潜移默化浸润心灵。

廉洁文化还需要融入寻常百姓家。近日，“秉承家礼十循、传晒家训民风”专题活动在长龙镇龙田村正式举办。各村民小组、家庭代表通过讲述廉洁家风故事、朗诵家家训、表演家庭小品等形式，赢得场下观众阵阵喝彩。活动现场负责人、长龙镇纪委书记许琳说：“让廉洁文化从本土文化中来，又回到乡风文明之中，不仅是提炼，更是升华。”在现场参与活动的干部、群众也纷纷纷纷表示，“这次活动把传承优良家风社风与日常工作生活结合起来，使我们更加亲近、更加理解廉洁文化”。



垫江县廉政教育展厅内景



“清风丹乡·廉洁奉公”垫江县廉洁文化文艺展演活动现场

垫江县纪委监委相关负责人表示，将持续深挖提炼红岩精神和垫江耕读文化、优良家风家训等更多本土优秀文化中的廉洁基因，推动全县干部群众将廉洁意识植于心、践于行、习于常。

阵地建设走新更走心

“阳光是最好的防腐剂，正如粮食经簸箕晾晒后就能不变质、不变味一样。”在乡村振兴示范村沙坪镇毕桥村“清风路”，三五成群的游客伫立在一座簸箕造型前打量，仔细揣摩着其中的寓意。蓝天白云下，乡村小道旁，随处可见这样融于景、寓意深长的廉洁景观造型，这便是垫江县纪委监委积极探索将廉洁文化阵地向基层延伸、向群众身边延伸的良好范例。

如何让廉洁文化深入群众，让廉

洁文化阵地更好服务群众，是垫江县纪委监委一开始就十分关注的问题，着力以“一园一馆一路”为核心打造县级廉洁文化主阵地。除“清风路”外，还着力打造廉洁文化公园、垫江县廉政教育展厅两大阵地。廉洁文化公园充分挖掘垫江传统文化、人文底蕴中的廉洁元素，打造寓廉于景、廉景交融的公园景观，让干部群众在日常休闲娱乐中接受廉洁文化熏陶；2022年10月，垫江县廉政教育展厅建成投用，采用智能互动、VR实景等科技手段，全面立体地面向党员干部群众开展常态化党纪法规教育和廉洁文化宣传活动，成为该县第一个廉洁教育基地。

在推进廉洁文化阵地建设过程中，垫江县纪委监委还将把法纪教育、警示教育、廉洁教育有机融合，依托垫江县法院、垫江监狱等司法机关建立警

示教育基地，将监狱实景、庭审现场变为警示教育“课堂”，通过参观典型案例警示、讲授党风廉政专题党课、参加庭审旁听等方式，用“身边案”教育“身边人”，不断深化以案促改、以案促治，推进党员干部依法履职、廉洁从政。

同时，垫江县纪委监委进一步推动全县26个乡镇（街道）、301个村（社区）建立廉情中心和廉情驿站，设置清风书屋和廉洁文化墙，将阵地建在群众身边，让阵地建设“走新”更“走心”。正如一位基层干部所说：“正是有了这些阵地的加持，基层廉洁文化氛围越来越浓，党员干部廉洁干事的意识也越来越强”。

廉洁教育寓教于乐

在垫江县桂东小学，几名低年级孩子好奇地在新安置的“高低墙”

旁比划着身高，而另几个稍大的孩子，则对着墙上“量尺下比高矮、言行中见品德”的标语若有所思。办“学廉堂”，开廉洁主题班会，在学生心中播下“廉洁种子”，这种寓教于乐的“普廉”形式在垫江中小学广泛开展。这既是垫江推动廉洁文化进机关、进村（社区）、进学校、进企业、进家庭的一个缩影，也是垫江县纪委监委以点带面推动廉洁文化教育的有效形式。

为推动廉洁文化广泛传播、有效覆盖，自2022年7月起，垫江县纪委监委就与县委宣传部、县文旅委联合筹划了“清风丹乡·廉洁奉公”廉洁文化文艺展演活动，其中既有生动活泼的小品相声，也有脍炙人口的廉洁颂歌，让党员干部群众在享受一场场精彩演出的同时，更深受其中的廉洁文化熏陶。

良好的家风才能孕育出纯正的廉风。由县纪委监委、妇联和团县委共同承办的“家风助廉”“青春倡廉”“社区创廉”三大行动也在垫江各单位如火如荼地开展。据统计，2022年以来，垫江县各级党组织党员干部及家属开展家庭廉洁教育讲座138次，“廉洁文化进校园，清风正气润童心”“廉洁文化在社区、廉洁文化在身边”主题活动50余场次，组织青年干部参与“青春有为，廉洁有我”主题团课77人次。

据介绍，未来垫江县纪委监委将继续用普法一样普廉的工作思路 and 具体举措，用好各类资源开展宣传教育活动，寓廉于乐、植廉于心，推动廉洁文化在基层开花结果。

“党的二十大报告对加强新时代廉洁文化建设提出了新的部署要求，我们将聚焦主业主责，坚持守正创新，深化标本兼治，持续推进新时代廉洁文化建设，从加强理想信念教育、厚植廉洁奉公文化、强化教育管理监督、持续深化警示教育入手，全力构建更加清正廉洁的政治生态。”垫江县纪委监委相关负责人表示。

唐楸

图片由垫江县纪委监委提供

延长产业链条 壮大集体经济

江津区先锋镇 “全国花椒第一镇”以产业引领乡村振兴

江津是“中国花椒之乡”，人工花椒种植历史可追溯到元朝。

乡村振兴，产业先行。去年，被誉为“全国花椒第一镇”的江津区先锋镇，以建设农业产业强镇为统揽，持续推动花椒产业高质量发展。从抓主导产业规模化、链条化、品牌化3个方向下功夫，打造“花椒全产业链特色镇”，不断壮大集体经济，以产业领跑乡村振兴。

政府引导 破除发展桎梏

近年来，伴随着先锋镇特色农产品种植规模的不断扩大，以花椒为主的农产品因保鲜冷藏、色选分级等设施缺乏，产后损耗大、流通成本高，影响农产品有效供给和农民增收的问题日趋凸显。同时，全镇产业链条存在薄弱环节、村集体经济发展不平衡、部分村依靠自身壮大村级集体经济难度大等桎梏，也逐渐浮出水面。

在缜密调研的基础上，先锋镇决定利用花椒产业优势和绣庄村地利优势，建设仓储保鲜冷链项目，在壮大村集体经济的同时，延长花椒产业链条。

项目采用“政府引导、村居联建、公司运营、按股分红”的模式运作。2020年10月，先锋镇10个村（社区）均投资入股，成立村集体联合公司——江津区正屹实业有限公司，负责项目运营。

各村（社区）入股投资金额根据各村经济实力而定。有出资百万的大股东，也有投入数万的小股东。各村（社区）共筹集资金322万元。拿着这笔资金，先锋镇又整合上级补助488万元，总投资达到810万元。

整个项目的规划、选址、设计、土地协调、招标、经营模式等，都由先锋镇牵头。推进过程中的重大事项，先由镇党委、政府集体讨论，再由股东大会表决通过后组织实施。

“把零碎的资金整合起来，通过优质项目发挥出规模效益，体现出集



小小花椒树已成为江津区先锋镇群众增收致富的“摇钱树”

中力量办大事的制度优势。正屹公司作为农村集体经济组织为股东的市场主体，可以使用本集体建设用地发展建设，又有效盘活了土地这一重要资源！”先锋镇相关负责人说。

当前，先锋镇已建成占地约11亩的仓储保鲜冷链项目。其中保鲜冻库6200立方米、物料转运场1800平方米、分级色选场1600平方米，购置色选机3台。

市场主导 凸显五大效益

去年7月1日，先锋镇2022年度“先锋榜”发布暨壮大集体经济分红仪式隆重举行。正式投产当年，正屹公司实现营收80万元。仪式上，公司拿出33.26万元进行首次分红。按照入股比例，出资最多的村分红资金达到了10万元以上，年收益率最高达16%。

通过项目实施，先锋村“五大效益”逐渐显现。

一是集体增收效益。经公开招选，正屹公司与重庆曾花椒商贸有限

公司达成了3年合作协议，后者按合同约定整体经营仓储保鲜冷链项目，前者年收入达80万元。

二是产业增效效益。项目内3台色选机，每季可以色选分级干花椒3000吨，色选分级后的干花椒，每斤可提高价格2元，每吨就可增值4000元，此项为先锋镇花椒产业增值约1200万元。

三是社会服务效益。项目保鲜冻库可储存干花椒1360吨，按每户种植5亩花椒计算，每户干花椒产量0.75吨，即可容纳1800户农户干花椒存储，服务面积达9000亩；3台色选机年色选分级干花椒3000吨，可为4000户农户提供干花椒色选服务，服务面积可达2万亩。

四是风险抵御效益。冻库建设后，为市场提供了一个储存平台，可根据价格适时出售农产品，能有效抵御市场风险，增强椒农种植信心，保障产业健康发展。

五是市场集聚效益。曾花椒商贸有限公司充分发挥出其作为市花椒协会秘书长单位的作用，给先锋镇

带来了大量行业资源，进一步巩固了先锋镇西南花椒集散中心的市场地位。

强化监管 确保成果惠民

发展壮大村级集体经济的最终目的是“富民”。先锋镇坚持规范管理和使用集体经济红利，确保发展成果惠及全体群众。

收益分配上，采取“村建企业经营、收益归集体”的方式，即由镇建设、正屹公司负责日常管理、所得收益15%将用于村集体公益事业建设，5%帮扶部分困难群众，80%将留存集体经济账户，用于后期壮大集体经济。实现“一次输血”向“长效造血”的转变，开辟一条发展村级集体经济“行得通、靠得住、能稳定、可持续”的新路径。

先锋镇建立了项目实施专人负责制，全程监督项目实施。正屹公司严格按照规划标准进行施工，及时整改存在问题，把好质量关。对实施过程中加强协调和监督，针对出现的困

亮点》》

推行“院落制”提升治理能力

乡村治理是国家治理的基石，也是乡村振兴的基础。作为江津区乡村振兴体系建设示范镇，先锋镇为破解“村大面广难治”“户散人少难管”等基层治理堵点难点，坚持党建引领下的书记治村、院落治院，创新建立“院落制”乡村治理体系。

该镇根据人口聚居密度、院落自然分布情况、通行方便程度等，将全镇划分为300个“院落”，由各村（社区）书记兼任本村“总院贤”，同时在院落选举道德高尚、有一定组织能力、能以身作则、团结邻里和家庭家风、卫生习惯较好的乡贤能人和

党员担任院贤，引导督促本院村民执行村规民约，在产业发展、乡风文明、治安维稳、环境卫生等方面差别化治理。

通过选“院贤能人”、树“院规院训”、设“讲理堂坝”等措施，先锋镇乡村治理取得新成效。去年，该镇评选出“最美新乡贤”10名、“最美志愿者”15名、“最美好婆婆”10名、“最美好儿媳”10名、“最美退役军人”5名、“最美清洁户”10名、“最美庭院”10户共70位最美先锋代表。这些“院贤能人”带头治院，激发了乡村治理的榜样力量，引领文明乡风越吹越劲。

难，在股东大会上进行认真讨论，集思广益，吸收好的思路、办法，共同研究决定项目的主要内容。

同时，把好项目财务关，制定了集体经济项目和资金管理办法，实行

项目资金专户专用，确保财务制度规范。把每一分资金都用到刀刃上，保障股东的利益不受侵害。

唐楸 马建保

图片由江津区委宣传部提供



大力推行“最美院落”等最美先锋代表评选引领文明新风